

风云卡塔尔

风水轮流转

张政

不会短暂。

西班牙队控球多,输得很尴尬,但也有控得少却能赢球的经典。日本队只有17.7%的控球率在小组赛赢球,创造世界杯历史赢球控球率的新低,击败德国队和西班牙队,日本队成为首次击败两支前世界冠军的亚洲球队。

1/8决赛的16支球队里有澳大利亚队、日本队和韩国队3支亚洲球队,他们各自国家都有着成熟的联赛,数量可观的海外球员和有过打硬仗考验的经历,昂首挺进16强也并非意外。遗憾的是,这三支亚洲球队都没能续写传奇,对于三支亚洲球队来说,小组出线还仅仅是一个量变,要想进入8强,晋升到世界一流球队的行列,还是有一定差距的。日本队虽有一定旅欧球员的基础,人才库相对充足,但其短板在于主教

练对欧洲顶级球队战术认知上的有局限,这一点限制了日本队前进的步伐。韩国队也是如此,其主教练保罗本身在近两年带队就饱受争议,不仅是因其战术保守,更可怕的是在用人上的标准模糊,限制了韩国队在世界大赛中的表现。

世界杯八强真的是亚洲球队的“天花板”吗?一切留待时间去验证吧!

12月4日,法国队球员吉鲁(下)在进球后与队友姆巴佩庆祝。

当日,在卡塔尔多哈阿图玛玛球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛1/8决赛中,法国队对阵波兰队。

新华社记者 肖艺九 摄

卡塔尔世界杯已进入八强阶段,赛场上的对决火星四射,而赛场外已有许多队伍正在返途中。他们或带着遗憾不甘,或怀揣着拼尽全力的无悔,各种滋味只有他们自己知道。

淘汰赛中出人意料“爆冷”无疑是西班牙队0比3完败于摩洛哥。在之前的小组赛阶段,西班牙队的势头一直十分“凶猛”,首场比赛7比0横扫哥斯达黎加后,西班牙队仿佛露出了“冠军之相”,但世界杯的赛场就是这般多变难料,在面对实力似乎在自己之下的摩洛哥队时,竟是颗粒无收,只能目送对手晋级八强。“斗牛士军团”的止步令大量球迷感到惋惜,但过程的绚烂并不能因此被完全掩盖,他们曾展示出的耀眼战绩无疑会成为本届世界杯的火热记忆。

虽然结局同样是淘汰,但不同的是,西班牙队的离场让人们聚焦的是整支球队,而波兰队的止步让焦点更多地聚集在了队内顶级老将莱万多夫斯基身上。“独木难成林”,莱万一次又一次尝试力挽狂澜,但最终难以以一己之力带动整个队伍。“波兰神锋”的落寞也印证了足球是一项“11人的运动”,只有一个球星是万万走不远的。

除此之外,随着日本队和韩国队的相继出局,亚洲球队全部无缘八强。面对出局,日本队的几位球员挥泪赛场,韩国队、伊朗队等也只能在拼尽全力后抱憾离开。

本届世界杯上亚洲球队用顽强和冲劲带给了球迷们很多惊喜,尤其是日本队,他们连新两大世界杯冠军德国队和西班牙队,也只是小负世界杯亚军克罗地亚队,日本足球的未来不可限量。

亚洲足球和欧洲、美洲强队之间水平上的差距依旧存在,但是没有超越的可能,此番挥别,也是等待亚洲球队细细打磨后卷土重来。

挥别的姿态

罗天初

别了,“先生”

本报记者 张宽

尽管夹杂着嘘声,莱万多夫斯基最终以点球破门告别了卡塔尔世界杯,一定程度弥补了首战罚丢点球的遗憾。泪水夺眶而出那一刻,莱万和一直关注他的球迷心里都清楚,这极可能是他最后一届世界杯。4年后,即便那时已38岁的莱万仍有心再战,但波兰队能否再进入世界杯也要打上问号——这届世界杯,他们是通过两场附加赛才“压哨”拿到参赛门票。

在卡塔尔世界杯的1/8决赛中,面对姆巴佩、格列兹曼领衔的法国队,莱万和他的波兰队在上半场曾一度令“高卢雄鸡”的城池风声鹤唳,只可惜与进球差之毫厘。莱万尽管在补时阶段打入一粒点球,但仍未能改变战局,1比3落败遗憾出局,莱万的第二次世界杯之旅就此画上句号。

两获“世界足球先生”,随队拿下德甲冠军、欧冠冠军,这些荣誉早已把莱万定义为世界级球星。他更是成为波兰足球的象征——波兰队在世界杯上的“黄金年代”还要追溯到上世纪七八十年代,他们曾两获世界杯季军,但波兰队此后便销声匿迹,直至莱万崛起,波兰足球才再次受到关注。莱万近年在俱乐部的状态神勇,上赛季他为拜仁队在德甲联赛中轰进35球,赢下欧洲金靴。本赛季加盟巴萨,莱万依旧在西甲射手榜上名列前茅。

莱万的能力毋庸置疑,他在国家队层面的比赛中,一次次试图力挽狂澜,却又在关键时刻孤掌难鸣。他享受着一枝独秀的光彩,同时也落进了悲情不改的宿命。坦白讲,莱万这次的世界杯之旅丝毫谈不上高光,但能代表自己的祖国在世界杯舞台上有所表现,是莱万从来就没有放弃过的事。就在本届世界杯小组赛的第二轮波兰对阵沙特时,莱万终于迎来自己的世界杯处子球。至此,他已经为波兰国家队打进了77粒进球。

拥有莱万,波兰队总可以成为各大顶级赛事的常客;但只有莱万,他们又只能成为赛场上的匆匆过客。或许在足球越来越强调调整体战术的当下,已经越来越难以出现一位球星可以“扛”着全队大杀四方的情况了。

英雄迟暮,风采犹存。再见,莱万。

(本报记者 张宽)

战评

世界杯赛程转眼间已经过了大半,在经过小组赛洗礼和首轮淘汰赛的检验后,本届世界杯8强产生,荷兰队、阿根廷队、巴西队、克罗地亚队、法国队、英格兰队、摩洛哥队和葡萄牙队成为晋级者。

风水轮流转,小组赛亚洲球队大放异彩,沙特队、日本队、韩国队,先后以弱胜强,频频创造冷门,扮演“黑马”。进入淘汰赛,亚洲球队没能再创神奇,全部被淘汰。“好运气”转到了非洲的摩洛哥队,他们淘汰了昔日世界杯冠军西班牙队,首次闯进8强,也成为世界杯历史上第4支进入8强的非洲球队。“倒霉蛋”西班牙队是世界杯历史上首支输掉4次点球大战的队伍,同时也是世界杯历史第二支在点球大战中没能取得进球的球队,仅此一战令西班牙队颜面尽失。

强悍的身体、不屈的性格,“非洲之鹰”摩洛哥队虽然没有精湛的技术,但他们有着严丝合缝的防守和一个团结的整体,把西班牙队淘汰出局,创造目前为止世界杯最大冷门。这场比赛是传控足球面对整体足球的一场大战。没错,西班牙队还是一如既往地掌控着球权,但摩洛哥队凭借严密的防守和出色的身体对抗,让西班牙人空有控球率却没办法形成射门,到最后也没能在常规时间、加时赛甚至是点球大战中打进一个球。

昔日的“传控大师”虚有其华的外表,也许是在“死亡之组”出线已经耗尽了西班牙人的力气,又或许为自己固执的传控足球买单,点球大战他们一球难求,也证明这支球队在精神层面缺乏足够的勇气,未来“斗牛士”的复苏期想必

12月3日,阿根廷队球员梅西在比赛中。当日,在卡塔尔赖扬艾哈迈德·本·阿里体育场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛八分之一决赛中,阿根廷队对阵澳大利亚队。

新华社记者 李琼 摄

战星

C 罗的接班人——贡萨洛·拉莫斯

本报记者 罗天初



葡萄牙队不仅有C罗,还有天才小将。年仅21岁的葡萄牙球员贡萨洛·拉莫斯在1/8决赛对阵瑞士的比赛中完成了帽子戏法,是本届世界杯上首个完成帽子戏法的球员,并且是世界杯淘汰赛中最年轻的葡萄牙队进球者,最终帮助葡萄牙6比1大胜瑞士队,晋级八强。

本场比赛前,贡萨洛·拉莫斯的名字并不被太多人熟知,这是他首次在世界杯首发,但经此一役,贡萨洛·拉莫斯一战成名,他的实力有目共睹。贡萨洛·拉莫斯射入的三球中,两球为右脚打入,一球为左脚攻进,双脚均能完成高质量的射门,精湛的射门技术是贡萨洛·拉莫斯在赛场上的有力武器。作为一名中锋,贡萨洛·拉莫斯不仅攻门技术娴熟,还具备良好的策应能力,通过大范围的跑动和灵活的传球为队友创造机会,从而制造颇具威胁性的进攻。

赛后贡萨洛·拉莫斯表示,做梦也没有想过在世界杯淘汰赛首次首发就能打中三球。对于年轻的贡萨洛·拉莫斯而言,这也许是梦想起航的时刻。



12月6日,葡萄牙队球员贡萨洛·拉莫斯(右二)在比赛中争顶。当日,在卡塔尔卢赛尔体育场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛1/8决赛中,葡萄牙队对阵瑞士队。

新华社记者 韩岩 摄

12月4日,波兰队球员莱万多夫斯基在比赛中进攻。当日,在卡塔尔多哈阿图玛玛球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛1/8决赛中,法国队对阵波兰队。

新华社记者 兰红光 摄



12月6日,在卡塔尔赖扬教育城球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛1/8决赛中,摩洛哥队与西班牙队在常规时间和加时赛战成0比0平,通过点球大战摩洛哥队以总比分3比0获胜。

新华社记者 李钢 摄

“魔笛”率队挑战“五星巴西”

观战指数★★★★★

北京时间12月9日,卡塔尔世界杯八强开始捉对厮杀。当晚23点,第一场1/4决赛对战双方为上届世界杯亚军克罗地亚队和五届世界杯冠军得主巴西队。

克罗地亚队经过3场肉搏般的小组赛,并在1/8决赛中于日本队鏖战120分钟,全队已经非常疲惫。而巴西队无疑是状态更好的一方,小组赛兵不血刃,主力阵容轮换得到充分休息,刚刚又经历一场大胜,全队斗志昂扬,“桑巴军团”正全力向着第六座冠军奖杯前进。

4年前,巴西队意外不敌比利时时止步八强,淘汰赛瞬间出局的残酷让这支球队的核心内马尔得以迅速成长。如今,他

领衔的这支军团依然能力超群且在锋线上富有创造力,目前巴西队的状态足以让任何一支球队的防线感到胆寒。

身为上届亚军的克罗地亚队,本届的表现略显挣扎,球队已经在常规时间与3支球队战成平局。如今“格子军团”最明显的短板便是主力阵容的年龄偏大,“老迈”的“格子军团”能否跟上巴西人的“舞步”值得关注。不过,巴西人若被克罗地亚队拖入加时,乃至点球大战,局面或许将会不同,因为没有人比克罗地亚队更懂如何在加时和点球大战中赢球。

巴西队两翼的速度是最有威胁的利刃,不过他们将面对克罗地亚队强悍的防守。此战巴西人需要足够的耐心,若能将在边路进攻和中路渗透有效结合,“桑巴军团”将会挺进半决赛。

预测结果:巴西队两球胜克罗地亚队。

“郁金香”能否迷倒“梅天王”

观战指数★★★★★

北京时间12月10日凌晨3点,梅西领衔的现世界排名第三的阿根廷队将在第二场四分之一决赛中对垒范戴克领衔的现世界排名第八的荷兰队。

这注定会是一场势均力敌的对决。双方战术打法风格鲜明,阵中都有球星坐镇,且在三条线上实力均衡。当家球星梅西领衔的阿根廷之矛,能否突破范戴克坐镇的荷兰之盾,将会是本场比赛最大的看点。

“橙衣军团”放弃了昔日引以为傲的“全攻全守”,转而稳扎稳打,并在战术上贯彻防守反击。如此改变带来的收益是显而易见的,目前球队在本届赛事中保

持不败,邓弗里斯、德容、加克波等球员更是大放异彩。

反观阿根廷队,经历了开赛后的意外失利,球队状态渐入佳境。不过进入八强后后场都是硬仗。作为公认的最强防线之一,荷兰队在中后场的压迫,尤其是范戴克领衔的三中卫体系将给阿根廷中前场衔接带来考验。一旦切断阿根廷队配合的路线,将很大程度上限制梅西在中路拿球向前渗透,梅西也将陷入孤立无援的境地。想要突破荷兰人的防守,梅西肩上的担子愈发沉重,同时也需要有人站出来分担他的进攻压力。

预测结果:阿根廷队一球胜荷兰队。

(本报记者 张宽)

战测